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BAREM DE L'EXAMEN: L'examen consta de dues opcions A i B. L'alumne/a haura de triar integrament una de les dii
opci6 consta de quatre blocs. Cada bloc es valorara sobre 10 punts i els punts assignats a cada questio figuren en el text.

BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones A y B. El/la alumno/a deberé elegir integramente una dg
Cada opcion consta de cuatro bloques. Cada bloque se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cada cuestion|
el texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Explica les diferencies quimiques i estructurals entre el DNA i el RNA (6 punts).
1. Explica las diferencias quimicas y estructurales entre el DNA y el RNA (6 puntos).

2. Nomena quatre polisacarids d’interes biologic, indicant la seua funcid en els éssers vius i de quines
estructures formen part (4 punts).

2. Nombra cuatro polisacaridos de interés bioldgico, indicando su funcién en los seres vivos y de ¢
estructuras forman parte (4 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. Esmenta tres organuls cel-lulars delimitats per una doble membrana i tres organuls envoltats per
una membrana simple. En cada cas, assenyala’n la funcié (6 punts).

1. Cita tres organulos celulares delimitados por una doble membrana y tres organulos rodeados por U
membrana simple, sefialando en cada caso su funcion (6 puntos).

2. En relaci6 amb la imatge: a) Quins
processos representa? b) A quin organul
cel-lular es produeixen? c¢) En quines
condicions es donen? d) A quines substancies
corresponen les lletres A, B, C i D? (4 punts).

2. En relacién a la imagen: a) ¢Qué procesos
representa? b) ¢En qué organulo celular se
producen? c) ¢En qué condiciones se dan? d)
¢A qué sustancias corresponden las letras A, B,
C y D? (4 puntos).
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BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE lll. Herencia biolégica: genética clasica y molecular

1. Observa la imatge i respon les preguntes seguents:
1. Observa la imagen y contesta a las siguientes preguntas:

a) Quin procés biologic representa aquest esquema?

(2 punts).

a) ¢Qué proceso biologico representa este esquema?
(2 puntos).

b) Identifica les estructures i molécules que figuren

en I'esquema (3 punts).

b) Identifica las estructuras y moléculas que aparecen
en el esquema (3 puntos).

c) Esmenta les fases d’aquest procés i defineix-les

breument (5 punts). o «""&f‘}?@f// &
c) Cita las fases de este proceso y definelas brevemente “;"Laf*’;w
(5 puntos). g

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. En relacio amb la utilitzacio dels microorganismes en la indastria:

Explica el procés mitjancant el qual s’obté el iogurt, el vinagre i la cervesa. Indica, en cada cas, el
microorganisme utilitzat (3 punts).

1. En relacion a la utilizacion de los microorganismos en la industria:

Explica el proceso mediante el cual se obtiene el yogur, el vinagre y la cerveza. Indica, en cada casad

microorganismo utilizado (3 puntos).

2. Conceptes: a) antigen, anticos i b) serum, vacuna (4 punts).
2. Concepto de: a) antigeno, anticuerpo y b) suero, vacuna (4 puntos).

3. Relaciona els conceptes de tolerancia del sistema immunitari, immunodeficieéncia i autoimmunitat (3
punts).

3. Relaciona los conceptos de tolerancia del sistema inmunitario, inmunodeficiencia y autoinmunidad
puntos).
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OPCIOB OPCIONB

BLOC I. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Explica que son lipids saponificables. Esmenta, almenys, tres tipus de lipids saponificables i posa un
exemple en cada cas (4 punts).

1. Explica qué son lipidos saponificables. Cita, al menos, tres tipos de lipidos saponificables y pon
ejemplo en cada caso (4 puntos).

2. Esmenta els bioelements primaris que es poden trobar en cadascun dels quatre grups principals de
biomolécules organiques (3 punts).

2. Cita los bioelementos primarios que pueden encontrarse en cada uno de los cuatro grupos principales
biomoléculas orgénicas (3 puntos).

3. Quins dos bioelements son els més abundants en la biosfera? Explica aquest fet (3 punts).
3. ¢ Qué dos bioelementos son los més abundantes en la biosfera? Explica este hecho (3 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE Il. Estructura y fisiologia celular

1. Defineix anabolisme i catabolisme i esmenta un exemple de cadascun. Com es classifiquen elg
organismes segons la forma d’obtenir carboni i la font d’energia que utilitzen? (4 punts).

1. Define anabolismo y catabolismo citando un ejemplo de cada uno. ¢CAmo se clasifican los organis
segun su forma de obtener carbono y la fuente de energia que utilizan? (4 puntos).

2. En relacié amb la imatge:

a) Quin procés representa? (1 punt)

b) Com es genera ATP en aquest procés’
(3 punts)

c) Quina destinacié tenen el NADPH i
I'ATP sintetitzats? (2 punts)

2. En relacion a la imagen:

a) ¢ Qué proceso representa? (1 punto)

b) ¢ Coémo se genera ATP en este proceso’
puntos) ;
c) ¢Qué destino tienen el NADPH y el Al
sintetizados? (2 puntos)
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BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE lll. Herencia biolégica: genética clasica y molecular

1. Indica, raonant la resposta, si és vertadera o falsa cadascuna de les afirmacions seguents (6 punts):
a) Si, durant la transcripcié d’'un gen estructural a mRNA, s’introdueix un uracil en la posicié on
hauria de col-locar-se una citosina, es produeix una mutacio.

b) Tant en procariotes com en eucariotes, el MRNA pot ser traduit en sintetitzar-se.

c) En el DNA, les dues cadenes se sintetitzen per mecanismes diferents.

1. Indica, razonando la respuesta, si son ciertas o falsas cada una de las afirmaciones siguientes (6 puntc
a) Si durante la transcripcion de un gen estructural a mRNA se introduce un uracilo en la posicion don
deberia colocarse una citosina se produce una mutacion.

b) Tanto en procariotas como en eucariotas, el mMRNA puede ser traducido nada mas sintetizarse.
c) En el DNA las dos hebras se sintetizan por mecanismos diferentes.

2. En relacié amb la meiosi, respon les preguntes seguents (4 punts):

a) De quines fases consta la profase | de la primera divisié meiotica?

b) Explica per qué la meiosi esta vinculada a la reproduccio sexual i a la variabilitat genética.

2. En relacion a la meiosis, responde a las siguientes preguntas (4 puntos):

a) ¢De qué fases consta la profase | de la primera division meiotica?

b) Explica por qué la meiosis esta vinculada a la reproduccion sexual y a la variabilidad genética.

BLOC IV. Microbiologia i inmunologia. Aplicacions
BLOQUE IV._Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

Davant un procés infeccids, els macrofags sén cél-lules del sistema immunitari que intervenen tant en
la resposta immunitaria inespecifica com en la resposta immunitaria especifica.

Ante un proceso infeccioso, los macréfagos son células del sistema inmunitario que intervienen tanto e
respuesta inmunitaria inespecifica como en la respuesta inmunitaria especifica.

1. Indica les funcions dels macrofags en cada tipus de resposta immunitaria esmentada (4 punts).
1. Indica las funciones de los macrofagos en cada tipo de respuesta inmunitaria citada (4 puntos).

2. En la resposta immunitaria especifica, a més dels macrofags, també hi intervenen altres cél-lules del
sistema immunitari. Esmenta el nom de tres d’aquestes cél-lules i la funcio que realitzen (6 punts).

2. En la respuesta inmunitaria especifica, ademas de los macrofagos, también intervienen otras células
sistema inmunitario. Cita el nombre de tres de estas células y la funcién que realizan (6 puntos).
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Criteris Generals de Correccio de 'Examen de Biologia

1. L’examen consta de dues opcions A i B, i I'estudiant haura de triar-ne integrament una de les dues.
2. Cada opcio conté entre 8 i 10 questions.

3. El plantejament d’estes questions pot basar-se en un text breu, un dibuix, esquemes i
representacionsgrafiques.

4. Algunes d’estes questions requereixen el coneixement i comprensio dels conceptes, unes altres requere

la comprensié dels processos cientifics i unes altres la comprensio de I'aplicacié dels coneixements
cientifics.
5.L’examen es valorara sobre 10 punts. Els punts assignats a cada questio figuren en el text.

Criterios Generales de Correccion del Examen de Biologia

1. El examen consta de dos opciones Ay B, y el estudiante deberé elegir integramente una de las dos|.

2. Cada opcion contiene entre 8 y 10 cuestiones.

3. El planteamiento de estas cuestiones puede basarse en un texto corto, dibujo, esquemas y repre
gréficas.

4. Algunas de estas cuestiones requieren el conocimiento y comprensién de los conceptos, otras re¢
comprension de los procesos cientificos y otras la comprensién de la aplicacién de los

conocimientos cientificos.

5. El examen se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cada cuestién figuran en el texto.
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OPCIO A

BLOC I. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. Explica les diferéncies quimiques i estructurals entre el DNA i el RNA (6 punts).
L’estudiant explicara que en el DNA trobem desoxiribosa i timina (T), mentre que en el RNA el sucre és lar

bosa

base nitrogenada uracil (U) substitueix la T. EI DNA és molt més llarg que el RNA i s’organitza en una cadena gdoble

sofreix diferents processos tridimensionals d’empaquetament, mentre que el RNA és un bri simple.

2. Nomena quatre polisacarids d’interes biologic, indicant la seua funcio en els éssers vius i de quines estruc
formen part (4 punts).

ures

L’estudiant pot anomenar, entre altres polisacarids, el midé (magatzem de reserva energética en cel-lules yege

llavors i tubercles), el glucogen (magatzem d’energia en cél-lules animals en fetge i mascul), la cel-lulosa (g
rigidesa en cél-lules vegetals en la paret cel-lular) i quitina (proteccio i rigidesa en exosquelet d’artropodes).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular

1. Esmenta tres organuls cel-lulars delimitats per una doble membrana i tres organuls envoltats per
membrana simple. En cada cas, assenyala’n la funci6 (6 punts).

rotec

na

L’estudiant pot esmentar, en el cas d'organuls de doble membrana: nucli, emmagatzematge del material ge

cloroplasts, fotosintesi; mitocondris, respiracio aerobia, etc.

| en el cas dorganuls delimitats per una membrana simple: aparell de Golgi, secrecio i modificacié qu
molécules; reticle endoplasmatic, sintesi de proteines i lipids; lisosomes, digestio cel-lular; peroxisomes: de
cel-lular; vacuols, manteniment de turgencia, etc.

2. En relacié amb la imatge: a) Quins processos representa? b) A quin organul cel-lular es produeixen? c) En

quines condicions es donen? d) A quines substancies corresponen les lletres A, B, C i D? (4 punts).

L’estudiant ha de respondre que: U
a) Es tracta de la cadena de transport d’electrons i I . -
fosforilacié oxidativa.
b i c) Es produeix en el mitocondri en preséncia H* o |
d’oxigen. * , i 2 e
d) La lletra A correspon a NADH, B correspon a ik
NAD", C és oxigen molecular i D aigua.

Espai
intermembrana
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BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular

A 1. Observa la imatge i respon les preguntes seguents:

C a) Quin procés biologic representa aquest esquema?
(2 punts).
b) Identifica les estructures i molécules que figuren e
E 'esquema (3 punts).
c) Esmenta les fases d'aquest procés i defineix-
breument (5 punts).

L'estudiant ha de respondre:

a) Traduccié del mRNA o sintesi de proteines.

b) A subunitat menor ribosomica; B codd; C mRNA,;

D anticodé; E subunitat major ribosomica; F tRNA.

c¢) Ha de fer referencia a:

- fase d'iniciacio, en la qual es forma el complex d’iniciacié i comenca la sintesi.

- fase d’elongacio, quan s’allarga el péeptid per I'addicié successiva d’aminoacids mitjancant enllag peptidic.

- fase de terminacio, quan s’arriba al codo de terminacio, s’allibera el péptid i se separen els components del ¢

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

1. En relacié amb la utilitzacié dels microorganismes en la industria:
Explica el procés mitjancant el qual s’obté el iogurt, el vinagre i la cervesa. Indica, en cada cas, el microorganis
utilitzat (3 punts).

]

es

pmple

sme

L'estudiant ha de fer referéncia al procés de fermentacio lactica, en el qual s’obté iogurt a partir de la transformacié

glucosa, procedent de la lactosa, en acid lactic amb la participacio de bacterid.aciwbatillus. En el cas del vinagt
s'obté acid acetic a partir de I'etanol, amb la participacié de bacteris del géetokacter. En el cas de la cerve
s'obté etanol i dioxid de carboni a partir de la glucosa amb la participacié de llevats (genere Saccharomyces

2. Conceptes: a) antigen, anticos i b) serum, vacuna (4 punts).
L'estudiant ha de respondre:
a) Un antigen és una molécula estranya a I'organisme que indueix una resposta del sistema immunitari. Un ant

e
Sa

icos

proteina especifica que el sistema immunitari (limfocits B) sintetitza en resposta a la presencia de I'antigen i destin

unir-s’hi especificament (reaccié antigen-anticos).

b) Un serum és una substancia que conté anticossos especifics generats en un altre organisme i proporciona g
receptor immunitat passiva artificial. Una vacuna és una substancia que conté un conjunt d’antigens que, en if
en un organisme sa, indueixen la producci6 d’anticossos i per tant proporciona una immunitzacié activa.

3. Relaciona els conceptes de tolerancia del sistema immunitari, immunodeficiencia i autoimmunitat (3 punts).
L'estudiant ha de respondre:

La tolerancia és la capacitat que el sistema immunitari adquireix per diferenciar el que és propi del que é
Aquest aprenentatge es produeix durant I'etapa embrionaria mitjancant el mecanisme de seleccid clonal. Ai
gue no es generen anticossos contra els antigens propis. La immunodeficiéncia pot ser deguda a un excés (
gue comporta un escas nivell de resposta. En canvi, un defecte de tolerancia al que és propi provoca un exces
enfront dels autoantigens que es denomina autoimmunitat.
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OPCIO B

BLOC I. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. Explica qué son lipids saponificables. Esmenta, almenys, tres tipus de lipids saponificables i posa un exemple er

cada cas (4 punts).

L’estudiant ha de respondre que un lipid saponificable és el que en la seua composicié té un o més acids gras
preséncia de bases donen reaccions de saponificacié en les quals es produeixen molécules de sabé.

Son exemples els acilglicérids o glicérids (oli i grassa), els cérids (cera de fruites), fosfolipids (fosfogl
fosfoesfingolipids de membranes biologiques) i glucolipids (cerebrosids i gangliosids).

508, |

cerio

2. Esmenta els bioelements primaris que es poden trobar en cadascun dels quatre grups principals de

biomolécules organiques (3 punts).
L’estudiant ha de respondre que en els hidrats de carboni i els lipids trobem C, O i H, mentre que en les prote
hiha N i Sien els acids nucleics els trobem tots menys el S i a més hi ha P.

3. Quins dos bioelements son els més abundants en la biosfera? Explica aquest fet (3 punts).

ines,

L’estudiant ha de dir que els bioelements més abundants sén H i O i ha d’explicar que aix0 és a causa que forme

del HO, la qual esta present, en un percentatge molt elevat, en els éssers vius.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular

1. Defineix anabolisme i catabolisme i esmenta un exemple de cadascun. Com es classifiquen els organismes
la forma d’obtenir carboni i la font d’energia que utilitzen? (4 punts).
L'estudiant ha de definir anabolisme com a processos de biosintesi que requereixen energia (per

sego

exe

gluconeogeénesi, cicle de Calvin, etc.) i catabolisme com a processos de degradacié que alliberen energiagB{gluco

oxidacio, etc.). Els organismes poden ser autotrofs i heterotrofs. Els autotrofs utilitzen com a font de materia s

ubste

inorganiques per construir biomolecules organiques. Segons la font d’energia, els autotrofs sén: fotosintétics

d’energia la llum solar i font de carboni el §@ quimiosintetics (font d’energia la matéria inorganica). Els ésser
heterotrofs utilitzen com a font de materia substancies organiques que contenen I'energia disponible en els enl

2. En relacié amb la imatge:

a) Quin procés representa? (1 punt)

b) Com es genera ATP en aquest procés? (3 punts)

c) Quina destinaci6 tenen el NADPH i [I'ATP
sintetitzats? (2 punts)

L’estudiant ha de respondre que:

a) Es tracta de la fase lluminosa de la fotosintesi. 4
b) L'energia que s’allibera en el transport d'electro— 2¢- 74
s'utilitza per bombar protons en contra de gradient des-E
I'estroma a I'espai tilacoidal del cloroplast.

Els protons tornen a I'estroma a favor de gradient a tre
de I'ATP-sintasa i l'energia que s’allibera serveix p
sintetitzar ATP.

c) NADPH i ATP s'utilitzen en la fase fosca de |
fotosintesi per sintetitzar hidrats de carboni. Direccio del flux d’electrons
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BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular

1. Indica, raonant la resposta, si és vertadera o falsa cadascuna de les afirmacions seguents (6 punts).

a) Si, durant la transcripcié d’'un gen estructural a mRNA, s’introdueix un uracil en la posicié on hauria d¢
col-locar-se una citosina, es produeix una mutacio.

b) Tant en procariotes com en eucariotes, el mMRNA pot ser traduit en sintetitzar-se.

c) En el DNA, les dues cadenes se sintetitzen per mecanismes diferents.

L’estudiant ha de respondre:

D

a) Falsa: tenint en compte que la definici6 de mutacié és “tot canvi en el material genétic que és detectable i heret

un canvi com el proposat no és una mutacio ja que, perque siga heretable, els canvis haurien de produir-se en

el Dt

b) Falsa: en procariotes pot comencar la traduccio fins i tot abans que acabe la sintesi, ja que el mMRNA no es fabric

un nucli. En eucariotes, la sintesi de mMRNA es produeix dins el nucli, ra6 per la qual n’ha d’eixir per ser traduit.

c) Vertadera: les DNA polimerases sintetitzen en direceié35'Per aix0, una de les cadenes se sintetitza de forme
continua (la cadena conductora), mentre que I'altra (la retardada) ho fa de forma fragmentada (fragments d’Okazaki

2. En relacié amb la meiosi, respon les preguntes seguents (4 punts):

a) De quines fases consta la profase | de la primera divisié meiotica?

b) Explica per qué la meiosi esta vinculada a la reproduccio sexual i a la variabilitat genética.
L’estudiant ha de respondre:

a) La primera profase meiotica es divideix en cinc subfases: leptote, zigoté, paquité, diplote i diacinesi.

b) La meiosi és un tipus de divisio cel-lular que el seu objectiu €s produir cel-lules haploides (gametes), és a (dir, &
meitat del contingut de DNA i diferents entre si i de la cel-lula mare quant a contingut genetic. Aixo permet una
variabilitat genética a causa de la recombinaci6. Els gametes, en fusionar-se, recuperen la dotaci6 cromosom

'espécie...

BLOC IV. Microbiologia i Immunologia. Aplicacions

Davant un proceés infecciés, els macrofags son cél-lules del sistema immunitari que intervenen tant en la resg
immunitaria inespecifica com en la resposta immunitaria especifica.
1. Indica les funcions dels macrofags en cada tipus de resposta immunitaria esmentada (4 punts).

osta

L’'estudiant ha de respondre que, en la resposta immunitaria inespecifica, els macrofags realitzen la fagocitos

microorganismes causants de la infeccio.

En la resposta immunitaria especifica, els macrofags digereixen I'agent que causa la infeccio. La exposicio de res

'agent infeccios en la membrana del macrofag desencadena la resposta immunitaria especifica dels limfocits
macrofags també fagocitan els anticossos aglutinats.

Tit

2. En la resposta immunitaria especifica, a més dels macrofags, també hi intervenen altres cél-lules del sistema

immunitari. Esmenta el nom de tres d’aquestes cel-lules i la funcio que realitzen (6 punts).
L’estudiant pot esmentar tres de les cél-lules seglents i les seues funcions:

Tipus cel-lular Funci6 en la resposta immunitaria

Limfocits T Intervenen en la immunitat cel- lular.

Limfocits T col-laboradorshélpers) o T CD4 Activen limfocits B; activen macrofags sanguinis, produeixen interleuci
gue activen i fan proliferar limfocits T citotoxics.

Limfocits T citotoxics o T CD8 Destrueixen cél-lules infectades per virus i/o cél-lules tumorals.

Limfocits T supressors Inhibeixen tant la resposta cel-lular com a humoral (inhibeixen 'activi
dels limfocits T col-laboradors i també la produccié d’anticossos).

Limfocits B Es converteixen en cél-lules plasmatiques que produiran anticossos.

Cél-lules plasmatiques Produccié d’anticossos.
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OPCION A

BLOQUE |. Base molecular y fisico-guimica de la vida

1. Explica las diferencias quimicas y estructurales entre el DNyAel RNA (6 puntos).

El alumno explicara que en BNA encontramos desoxirribosa y timina (T), mientras que &Nalel azucar es la
ribosa y la base nitrogenada uracilo (U) sustituye a la DNA es mucho mas largo queRNA y se organiza en ung
hebra doble que sufre diferentes procesos tridimensionales de empaquetamiento, mientreslA@s eina hebra
simple.

2. Nombra cuatro polisacaridos de interés bioldgico, indicando su funcion en los seres vivos y de (
estructuras forman parte (4 puntos).

El alumno podra nombrar, entre otros polisacaridos, el almidon (almacén de reserva energética en células ve
semillas y tubérculos), el glucégeno (almacén de energia en células animales en higado y musculo), la
(proteccion y rigidez en células vegetales en la pared celular), y quitina (proteccion y rigidez en exoesqu
artropodos).

BLOQUE II. Estructura v fisiologia celular

1. Cita tres organulos celulares delimitados por una doble membrana y tres organulos rodeados por ur
membrana simple, sefialando en cada caso su funcién (6 puntos).

El alumno podra citar, en el caso de organulos de doble membrana: Nucleo, almacenamiento del material
Cloroplastos, fotosintesis; Mitocondrias, respiracion aerobia, etc

Y en el caso de organulos delimitados por una membrana simple: Aparato de Golgi, secrecion y modificacion
de moléculas; Reticulo endoplasmaético, sintesis de proteinas y lipidos; Lisosomas, digestién celular; Perg
detoxificacion celular; Vacuolas, mantenimiento de turgencia, etc.

2. En relacion a la imagen: a) ¢ Qué procesos representa? b) ¢ En qué organulo celular se producen? c) ¢En (
condiciones se dan? d) ¢A qué sustancias corresponden las letras A, B, C y D? (4 puntos)

El alumno responderéa que:

a) Se trata de la cadena de transporte de electrone
la fosforilacion oxidativa.

b y ¢) Se produce en la mitocondria en presencia d¢
oxigeno. d) La letra A corresponde a NADH, B
corresponde a NAD C es oxigeno molecular y D
agua.
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BLOQUE lll. Herencia bioldgica: Genética clasica y molecular

1. Observa la imagen y contesta a las siguiente
preguntas:

(2 puntos).

b) Identifica las estructuras y moléculas que aparecen
en el esquema (3 puntos).

c) Cita las fases de este proceso y definelg
brevemente (5 puntos).

El alumno responderé:

a) Traduccion del mRNA sintesis de proteinas.

b) A subunidad menor ribosémica; B codén; C mREBanticodén; E subunidad mayor ribosémica; F tRNA
¢) Se hara referencia a:

- fase de iniciacion, en la que se forma el complejo de iniciacién y comienza la sintesis.

- fase de elongacién, cuando se alarga el péptido por la adicién sucesiva de aminoacidos mediante enlace pe
- fase de terminacion, cuando se llega al coddn de terminacion se libera el péptido y se separan los compo
complejo.

BLOQUE IV. Microbiologia e Inmunologia. Aplicaciones

1. En relacion a la utilizacion de los microorganismos en la industria:
Explica el proceso mediante el cual se obtiene el yogur, el vinagre y la cerveza. Indica, en cada casdg
microorganismo utilizado (3 puntos).
El alumno deberd hacer referencia al proceso de fermentacion lactica, en el que se obtiene yogur a pa
transformacion de la glucosa, procedente de la lactosa, en acido lactico con la participacion de bacterias
Lactobacillus. En el caso del vinagre, se obtiene acido acético a partir del etanol, con la participacion de bact
géneroAcetobacter. En el caso de la cerveza se obtiene etanol y didxido de carbono a partir de la glucosa
participacion de levaduras (género Saccharomyces

2. Concepto de: a) antigeno, anticuerpo y b) suero, vacuna (4 puntos).

El alumno responderé:

a) Un antigeno es una molécula extrafia al organismo que induce una respuesta por parte del sistema inmu
anticuerpo es una proteina especifica que el sistema inmunitario (linfocitos B) sintetiza en respuesta a la pres
antigeno y destinada a unirse especificamente a él (reaccién antigeno-anticuerpo).

b) Un suero es una sustancia que contiene anticuerpos especificos generados en otro organismo y que pro
organismo receptor inmunidad pasiva artificial. Una vacuna es una sustancia que contiene un conjunto de
que al introducirlos en un organismo sano inducen la produccidon de anticuerpos y por tanto proporcid
inmunizacion activa.

3. Relaciona los conceptos de tolerancia del sistema inmunitario, inmunodeficiencia y autoinmunidad
puntos).

El alumno respondera:

La tolerancia es la capacidad que el sistema inmunitario adquiere para diferenciar lo propio de lo extra
aprendizaje se produce durante la etapa embrionaria mediante el mecanismo de seleccién clonal. Ello perm
se generen anticuerpos contra los antigenos propios. La inmunodeficiencia puede ser debida a un exceso de
que conlleva un escaso nivel de respuesta. En cambio, un defecto de tolerancia a lo propio provoca un €
respuesta frente a los autoantigenos que se denomina autoinmunidad.

a) ¢Qué proceso bioldgico representa este esquema”
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OPCION B

BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Explica qué son lipidos saponificables. Cita, al menos, tres tipos de lipidos saponificables y pon un ejem
en cada caso (4 puntos).

El alumno respondera que un lipido saponificable es el que en su compaosicion tiene uno 0 mas acidos grasog
presencia de bases dan reacciones de saponificacidn en las que se producen moléculas de jabén.

Son ejemplos los acilglicéridos o glicéridos (aceite y grasa), los céridos (cera de frutas), fosfolipidos (fosfogl
y fosfoesfingolipidos de membranas biolégicas) y glucolipidos (cerebrésidos y gangliésidos).

2. Cita los bioelementos primarios que pueden encontrarse en cada uno de los cuatro grupos principales
biomoléculas organicas (3 puntos).

El alumno contestara que en los hidratos de carbono y los lipidos encontramos C, O e H, mientras gy
proteinas, ademas hay Ny S y en los &cidos nucleicos los encontramos todos menos el S y ademas hay P.

3. ¢ Qué dos bioelementos son los mas abundantes en la biosfera? Explica este hecho (3 puntos).

El alumno dira que los bioelementos mas abundantes son el H y el O y explicara que esto es debido a qy
parte del HO, la cual esta presente, en un porcentaje muy elevado, en los seres Vvivos.

BLOQUE II. Estructura v fisiologia celular

1. Define anabolismo y catabolismo citando un ejemplo de cada uno. ¢ Como se clasifican los organismos s€
su forma de obtener carbono y la fuente de energia que utilizan? (4 puntos).

El alumno definird anabolismo como procesos de biosintesis que requieren energia (por ejemplo glucone
ciclo de Calvin, etc.) y catabolismo como procesos de degradacién que liberan energia (gpto&ldagion, etc.).
Los organismos pueden ser autétrofos y heterétrofos. Los autétrofos utilizan como fuente de materia s\
inorganicas para construir biomoléculas orgénicas. Segun la fuente de energia, los autétrofos son: fotos
(fuente de energia la luz solar y fuente de carbono e) G@Qquimiosintéticos (fuente de energia la mate
inorganica). Los seres vivos heterotrofos utilizan como fuente de materia sustancias organicas que con
energia disponible en sus enlaces.

2. En relacion a la imagen:

a) ¢, Qué proceso representa? (1 punto)

b) ¢ Como se genera ATP en este proceso? (3 puntos)
c) ¢Qué destino tienen el NADPH y el ATP
sintetizados? (2 puntos)

El alumno responderéa que:

a) Se trata de la fase luminosa de la fotosintesis.

b) La energia que se libera en el transporte de electroic
se utiliza para bombear protones en contra de gradiers
desde el estroma al espacio tilacoidal del cloroplasto.
Los protones vuelven al estroma a favor de gradiente
través de la ATP-sintasa y la energia que se libera se
para sintetizar ATP.

c¢) NADPH y ATP se usan en la fase oscura de |
fotosintesis para sintetizar hidratos de carbono.
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BLOQUE lll. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

1. Indica, razonando la respuesta, si son ciertas o falsas cada una de las afirmaciones siguientes (6 puntos):
a) Si durante la transcripcion de un gen estructural anRNA se introduce un uracilo en la posicion donde
deberia colocarse una citosina se produce una mutacion.

b) Tanto en procariotas como en eucariotas, el mRNpuede ser traducido nada mas sintetizarse.

¢) En el DNAlas dos hebras se sintetizan por mecanismos diferentes.

El alumno contestara:

a) Falsa: Teniendo en cuenta que la definicibn de mutacion es “todo cambio en el material genético que es detec

y heredable”, un cambio como el propuesto no es una mutacion ya que, para que sea heredable, los cambio
producirse en el DNA

b) Falsa: En procariotas puede comenzar la traduccion incluso antes de que termine su sintesisnmRiNguoeie
fabrica dentro de un nucleo. En eucariotas la sintesidRA se produce dentro del nlcleo por lo que debe salit
€l para ser traducido.

¢) Verdadera: La®NA polimerasas sintetizan en direccior-63". Por ello, una de las hebras se sintetiza de fo
continua (la hebra conductora), mientras que la otra (la retardada) lo hace de forma fragmentada (fragm
Okazaki).

2. En relacion a la meiosis, responde a las siguientes preguntas (4 puntos):

a) ¢De qué fases consta la profase | de la primera division meiética?

b) Explica por qué la meiosis esta vinculada a la reproduccion sexual y a la variabilidad genética.

El alumno responderé:

a) La primera profase meiética se divide en cinco subfases: leptoteno, zigoteno, paquiteno, diploteno y diacin
b) La meiosis es un tipo de division celular cuyo objetivo es producir células haploides (gametos), es deci
mitad del contenido dBNA y distintas entre si y a la célula madre en cuanto a contenido genético. Esto perm
gran variabilidad genética debido a la recombinacion. Los gametos, al fusionarse, recuperan la dotacién cron
de la especie....

BLOQUE IV. Microbiologia e Inmunologia. Aplicaciones

Ante un proceso infeccioso, los macréfagos son células del sistema inmunitario que intervienen tanto en
respuesta inmunitaria inespecifica como en la respuesta inmunitaria especifica.

1. Indica las funciones de los macréfagos en cada tipo de respuesta inmunitaria citada (4 puntos).

El alumno respondera que en la respuesta inmunitaria inespecifica los macréfagos realizan la fagocitos
microorganismos causantes de la infeccion.

En la respuesta inmunitaria especifica, los macrofagos digieren el agente que causa la infeccion. La expg
restos del agente infeccioso en la membrana del macréfago desencadena la respuesta inmunitaria especific
de los linfocitos T y B. Los macréfagos también fagocitan los anticuerpos aglutinados.

2. En la respuesta inmunitaria especifica, ademas de los macréfagos, también intervienen otras células
sistema inmunitario. Cita el nombre de tres de estas células y la funcidn que realizan (6 puntos).
El alumno puede citar tres de las siguientes células y sus funciones:

Tipo celular Funcion en la respuesta inmunitaria

Linfocitos T Intervienen en la inmunidad celular

Linfocitos T colaboradores, o helpers, o T CD4 Activan linfocitos B; activan macréfagos sanguineos, prad
interleucinas que activan y hacen proliferar a linfocitos T citotéxicos

Linfocitos T citotoxicos o T CD8 Destruyen células infectadas por virus y/o células tumorales

Linfocitos T supresores Inhiben tanto la respuesta celular como humoral (inhiben la activida
de los linfocitos T colaboradores y también la produccion (¢
anticuerpos)

Linfocitos B Se convierten en células plasmaticas que produciran anticuerpos

Células plasmaticas Produccion de anticuerpos
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